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EXAMEN DE MAQUINAS ELECTRICAS 5
| CONVERSION ELECTROMECANICA.

»

PROBLEMA 1.

Se dispone de varios motores idénticos de induccion trifasico de 380V nominales,
60 Hz, 4 polos, estator en estrella y rotor de jaula.

Se dispone ademas de tres transformadores monofésicos, cuyas caracteristitas
nominales son 10 kVA, 360/220 V, 50 Hz

Se quieren utilizar los motores, pero se dispone de una red trifasica de 1kV, 50 Hz
entre lineas, supuesta de potencia infinita. ‘

A) Indicar bajo que conexiones de los transformadores es posible alimentar un motoia -

partir de la red primaria indicada, admitiendo que se tolera variaciones en la tepsjon
aplicada al motor de hasta +/- 10% en regimen Calcular la tensién de salida, en vagio.
del transformador. Se observa que no se requiere aislamiento galvanico de los motores
respecto a la red.

B) Determinar la méaxima potencia util en régimen permanente que el motor puede entre ar
conectado a la red, si se mantienen inalterados los medios de enfriamiento del mot:
se admite que la temperatura ambiente no superara los 40 grados centigrados.

C) Calcular la potencia nominal que el transformador configurado como en A), puéde
entregar , sin que se excedan sus corrientes nominales. '

D) Estime, utilizando aproximaciones analiticas razonables, cuantos motores funcionaddo
aproximadamente como en B) podria conectar simultineamente sin sobrecargart iel
transformador o sobrepasar el limite de tension admisible.

Datos.: Motor
Ensayos a 50Hz. Vacio: 380V, 2.3 A, potencia activa despreciable.
C.C. 100V,6,5 A, 600
Resistencia de fase estator = 2,5 Ohm
Pérdidas mecanicas despreciables.
Maxima temperatura absoluta admisible 90 grados centigrados.
A tension nominal y a 1453 rpm tuvo un calentamiento de 40 0C para una Tapp! de
50 oC.

Transformador _ -

Ensayos de los transformadores monofésicos a 50 Hz
Vacio: del lado de 360V: 100V, corriente despreciable
C.C: del lado de 220V: 60V, 30 A, 600W

Notas:

Se admite que en cualquier condicién ¢l transformador trabaja en la zona lineal del
hierro.

Se recuerda que el nivel basico de aislacion en baja tension es de 1kV.

Se admite que el modelo térmico del motor es de la forma Q=k. AT con k constante
para todo T.
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INSTITUTO DE INGENIERIA ELECTRICA - Departamento de POTENCIA

Examende: CONVERSION ELECTROMECANICA ( Opc. Plan 1991)
MAQUINAS ELECTRICAS | (Planes 1991 y 1987)
MAQUINAS ELECTRICAS (Plan 1974)

' 1 de Agostd 2000.

Problema No. 2

B .
Se tiene una maquina sincronica MS, -
que funciona sélo como . _©
compensador sincrénico, conectada I, ,
a una barra B desde la que se Carbm
alimenta también un motor de /\\m“ -t
induccion MAs. La barra B esta - T \Q/, -----

conectada a una red de potencia
infinita, mediante un transformador T .
supuesto ideal. Por lo tanto se admitira que para cualquier régimen la barra B mantiene su tensién coqstante

en el valor nominal de 6 kV. El esquema unifilar de esa instalacion trifasica se da en la figura adjunta.

Datos:
MS Nominales: U, = 6 kV (entre fases), 1,=15A, 50Hz, cos ¢,=0.8, estatoren estrella.
- Ensayo en vaclo a 50 Hz:
 loxe (A) ' 5 10 15 20 25 30 39
U, (entre fases) (kV) 2.20 4.40 6.00 6.88 7.49 7.82 - 18.25

Ensayo en corto circuito: iexe = 10 A, le =12 A.

Ensayo en devatado bajo tension nominal: iexc = 32 A, lgey = 15 A.

La fuente de continua de la excitacién no puede entregar mas de 39 A.
La corriente de estator en ningtin caso puede exceder de 2.4%,.

MAs  Motor de valores nominales: 160 HP, 6 kV, 50 Hz, cos ¢ = 0.85, rendimiento nominal = 84.8%,

rotor de jaula, estator en montaje triangulo. ?
En un arranque bajo tensién nominal y con el estator conectado en fridngulo, consume una carrente

igual a 5 veces la nominal, con factor de potencia 0.2.

Se pide: ‘
1) Determinar la corriente de excitacién de MS tal que minimice el valor eficaz de la coriente It én el

secundario del transformador T, y calcular dicho valor lrmy,, cuando MAs trabaja cargado en su régimen
nominal. : o

2) Para limitar la corriente de arranque de MAs, se lo conecta inicialmente en estrella y se lo pasa a trigngulo
al final del arranque. Con la corriente de excitacion de MS fija en el valor determinado en 1), cal ‘ular la
corriente Iy en el momento inicial del arranque de MAs.

3) Determinar la excitacién de MS a los efectos de tener el minimo valor posible de |I; en el instante inlcial de
un arranque de MAs como en 2). Calcular dicho-valor de I minimo.

Y

Notas: A los efectos de la resolucion, se despreciara la resistencia de estator de MS, y se adniitiré la
linealizacion por tramos de la curva de vacio.
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